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Señoras y Señores,





En nombre del Gobierno del pueblo dominicano, como Ministra de la Mujer de República Dominicana les damos la mas cordial bienvenida a esta actividad y acogemos con mucho interés la realización de este Estudio sobre la Autonomía Económica de las Mujeres en Centroamérica y República Dominicana, auspiciado con la Agencia de Cooperación Internacional del Japón (JICA), en apoyo a la implementación de la Política Regional de Igualdad y Equidad de Género del Sistema de Integración Centroamericana (PRIEG-SICA) que ejecuta el Consejo de Ministras de la Mujer de Centroamérica y República Dominicana (COMMCA).

La Política Regional de Igualdad y Equidad de Género (PRIEG-SICA), posiciona el empoderamiento económico de las mujeres como una política de fundamental importancia para el logro de igualdad y del desarrollo sostenible en los países de Centroamérica y República Dominicana.

En este mismo contexto, la Agencia de Cooperación Internacional del Japón (JICA), ha incorporado en su estrategia de cooperación la transversalidad de género como un componente clave para la promoción de la igualdad de género y el empoderamiento de las mujeres como condiciones necesarias para impulsar y lograr el desarrollo sostenible. 

JICA ha venido realizando inversiones estratégicas en sus esfuerzos de transversalidad de 
género  a  fin  de  promover  la  igualdad  de  género  y  el  empoderamiento  de  las  mujeres 
haciendo  hincapié  en  las  cinco  áreas  prioritarias,  y  una  de  ellas  es  “Empoderamiento 
económico  de  las  mujeres”.  Invertir  en  el  empoderamiento  económico  de  las  mujeres
JICA ha venido realizando inversiones estratégicas en sus esfuerzos de transversalidad de 
género  a  fin  de  promover  la  igualdad  de  género  y  el  empoderamiento  de  las  mujeres 
haciendo  hincapié  en  las  cinco  áreas  prioritarias,  y  una  de  ellas  es  “Empoderamiento 
económico  de  las  mujeres”.  Invertir  en  el  empoderamiento  económico  de  las  mujeres
La JICA, ha venido realizando inversiones estratégicas en procura de fortalecer la transversalidad de género,  a  fin  de  promover  la  igualdad  entre hombres y mujeres y  el  empoderamiento  de  las  mujeres, haciendo  hincapié  en  las  cinco  áreas  prioritarias,  y  una  de  ellas  es  “Empoderamiento Económico  de  las  Mujeres”.  Invertir  en  el  empoderamiento  económico  de  las  mujeres conduce a la igualdad de género, la reducción de la pobreza, la prevención de la violencia de género e intrafamiliar y el crecimiento económico. 

En este contexto, la JICA y el COMMCA, acordaron reconocer las  voluntades  y  fortalezas  de  ambos  organismos  en  la  promoción  de  la  igualdad  de género  y  el  empoderamiento  de  las  mujeres  en  Centroamérica  y  República  Dominicana,  considerando  conveniente  trabajar  juntos  para  impulsar  el  empoderamiento  económico de las mujeres en la  región. 



El presente “Estudio sobre la Autonomía Económica de las Mujeres  en  Centroamérica  y  la  República  Dominicana”,  constituye  un  primer  paso  en la realización de en  los trabajos  conjuntos  entre  JICA  y  COMMCA,  con  el  objetivo  de  alinear la cooperación con los planes y metas de empoderamiento económico de las mujeres de esta región. 

La República Dominicana, tiene en ejecución la Estrategia Nacional de Desarrollo al 2030 aprobada mediante la Ley 1-12, de fecha 25 de enero de 2012, la cual establece el género como un eje transversal a todos los planes y políticas de desarrollo de la República Dominicana y en particular, adopta la inclusión de la igualdad de género y de ciclo de vida en el diseño e implementación del Presupuesto General del Estado, enfatizando la asignación de recursos en áreas prioritarias para superar inequidades. 

En este sentido, se ha iniciado la puesta en práctica de una estrategia de transversalización de la igualdad de género en la ejecución de la Estrategia Nacional de Desarrollo al 2030 y al mismo tiempo, se está realizando un proyecto piloto con ocho instituciones públicas a la cual a este año 2016, se le ha creado una categoría presupuestaria específica para visibilizar los recursos asignados y ejecutados para la realización de las actividades y las metas de género correspondientes a su institución.  Los Ministerios de Educación, Salud Pública, Trabajo, Industria y Comercio, Ministerio Público, el Gabinete Social y Compras y Contrataciones forman parte de este Proyecto, coordinación para el Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo y el Ministerio de la Mujer, con el acompañamiento de ONUmujeres, República Dominicana.

En materia de políticas públicas para el empoderamiento económico de las mujeres, hay que destacar la Certificación Igualando-RD, marca país otorgada por el Ministerio de la Mujer, a las empresas e instituciones en reconocimiento a las buenas prácticas de género en su gestión empresarial o institucional. Actualmente están en proceso de certificación: Industrias Nigua, el Banco BHD-León y BEPENSA Dominicana.

Hay que destacar el impulso que le están dando al empoderamiento económico de las mujeres, las políticas específicas en materia de educación, seguridad social, políticas de cuidado adoptadas por la Presidencia de la República. Destacándose de la implementación de la tanda extendida en los niveles de la educación preuniversitaria, el cuidado de la primera infancia y la escolarización temprana que impulsa el proyecto “Quisqueya empieza Contigo”. 


De igual manera, ha tenido gran impacto en el acceso de las mujeres a los servicios de salud con la implementación del Régimen Subsidiado del Sistema de Seguridad Social. Actualmente más de dos millones de dominicanos y dominicanas tienen la salud asegurada y de los hogares beneficiados por las Políticas Sociales del Gobierno el 66% son hogares con jefatura femenina.

En América Latina, el empoderamiento económico de las mujeres es de vital importancia para superar la pobreza y lograr un desarrollo sostenible con desarrollo humano, debido a que un alto porcentaje de los hogares de la región, corresponden a familias que tienen a una mujer como jefa de hogar. En la República Dominicana, según la Oficina Nacional de Estadística ONE, el 45 % de los Hogares son de jefatura femenina. 

En América Latina, se verifica una brecha de género favorable a las mujeres en materia de educación. En nuestro país, el 2014 la escolaridad promedio de las mujeres es de 8.9 % años frente a 8.4 % años para los hombres. También se verifica aproximadamente un 11% de la Población Económicamente Activa (PEA) de mujeres ha recibido educación superior, la masculina aproximadamente un 4.5%. 

Sin embargo, este proceso de feminización de la educación en la región y la República Dominicana, no ha impactado el mercado laboral y al empoderamiento económico de las mujeres, quienes siguen registrando menos  tasa de actividad económica y con  más de 50% de la PEA femenina vinculada al empleo informal, caracterizado por baja calidad de empleo y ausencia  de seguridad social.

Como podemos observar en este contexto, con el potencial de desarrollo que representan las mujeres y los compromisos y metas que en materia de igualdad de género nos plantean la Estrategia Nacional de Desarrollo de la República Dominicana al 2030, la Agenda 2030 y los Objetivos de Desarrollo sostenible (ODS),  los gobiernos y a las agencias de cooperación están comprometidas a hacer posible, la asignación de los recursos necesarios, para la ejecución de los planes y proyectos para el empoderamiento económico y el logro de la autonomía de las mujeres, como una condición para que se establezca en nuestro país un modelo de desarrollo sostenible que definitivamente, nos permita cumplir las metas de superar la pobreza y construir la igualdad entre hombres y mujeres en la República Dominicana y en la región.


Muchas gracias,


Alejandrina Germán
Ministra de la Mujer, República Dominicana
Taller Autonomía Económica de las Mujeres 
de Centroamérica y República Dominicana
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