Ministerio  de la Mujer

Presentación Plan Operativo  2018
A. Introducción

El Ministerio de la Mujer, atendiendo a su Misión la   cual está consagrada a    ¨Definir y liderar la ejecución de políticas públicas, planes y programas que contribuyan a la igualdad y la equidad de género y al pleno ejercicio de la ciudadanía de las mujeres¨,  implantando  como principios cardinales de su actuación y decisiones el compromiso con la perspectiva de género, con la igualdad y equidad, la solidaridad, la integridad, el respeto a la diversidad, la responsabilidad y el trabajo en equipo, tiene ante sí el inminente cumplimiento de un conjunto de compromisos contraídos con organismos nacionales e internacionales, así como una serie de tareas las cuales provienen  de su propia misión. 
Para materializar dichas responsabilidades para el año 2018,  es importante continuar las   acciones de mejoras  y  rectificadoras  en  los  procesos y oferta de servicios del Ministerio,  a partir de bases objetivas y cuantitativas y del compromiso con la implantación del Sistema de Gestión Por Resultados (GPR), cuyo modelo se impulsa como política Central del Estado, avalado mediante la Ley 423-06 que  implica la realización de un conjunto de acciones coordinadas entre el Ministerio  de Economía Planificación y Desarrollo (MEPYD); el Ministerio de Administracion Publica  y el Ministerio de Hacienda como instituciones rectoras de la planificación, de la administración de los recursos humanos, en los dos  primeros casos y de la administración financiera en el último  caso. 
Entre los cambios y/o readecuaciones implementadas a lo interno de la institución para asegurar la implantación  del Sistema de Gestión Por Resultados destacamos los siguientes:  
· Desarrollo de la ejecución de  procesos sistemáticos de planificación estratégica.
· Cambios metodológicos sustanciales en el proceso de formulación del presupuesto, que faciliten la vinculación efectiva entre los objetivos y políticas contemplados en la planificación estratégica, los resultados a alcanzar, los productos a generarse  en la institución y los recursos financieros disponibles.
· Optimización de los procesos administrativos que posibiliten la gestión  apropiada del personal, manejar de manera adecuada la planificación de las compras y contrataciones y disponer de información sobre el manejo efectivo de recursos financieros disponibles.  Todo demanda de una profunda redefinición del rol y de las atribuciones de las y los responsables de las unidades ejecutoras, y la interrelación entre la alta dirección y las áreas financiero - administrativas.
· Promover el  establecimiento de que,  todas las Instituciones del Gobierno Central, Organismos Descentralizados y Autónomos no Financieros e Instituciones Públicas de la Seguridad Social, en coherencia con su  misión institucional al momento de formular la estructura programática,   incorporen actividades  específicas dirigidas a reducir la desigualdad de género que limita el logro de las metas de la Estrategia Nacional de Desarrollo.
· Otro de los componentes necesarios para la Implantación del modelo de Gestión Por Resultados lo constituyen los sistemas de monitoreo de gestión, rendición de cuentas y evaluación, los cuales facilitarán el seguimiento de resultados y procesos. Viabilizando la medición de impactos de la gestión  e identificando los posibles desvíos y sus causas a los fines de  introducir medidas correctivas oportunas.
· Establecimiento de un sistema de incentivos y sanciones a los funcionarios y empleadas/os en función del cumplimiento de las funciones asignadas y la obtención de resultados.
B. Lineamientos

Los lineamientos presupuestarios establecidos por el Ministerio  de Hacienda a través de la Dirección General de Presupuesto (DIGEPRES) para la formulación de los anteproyectos de presupuestos para el año 2018, establece en su circular  Número 13 del 14 de  Julio 2017, Que: todas las instituciones que están bajo la cobertura del Presupuesto Nacional, en coherencia con su  misión institucional, al momento de formular la estructura programática definirán  actividades específicas dirigidas a reducir la desigualdad de género que limita el logro de la Estrategia Nacional de Desarrollo,  estas acciones deberán identificarse  mediante una categoría programática  y utilizar la Finalidad  4 “Servicios Sociales”, Función 5 “Protección Social“ y Sub-función 08 “Equidad de Género”. En virtud de lo establecido en los artículos No. 12 y 17  de la Ley 1-12 de la Estrategia Nacional de Desarrollo 2030

Para el año 2018, el ejercicio de formulación presupuestaria del MMujer está sustentado a partir del compromiso que tiene la institución con la aplicación de la Estrategia Nacional de Desarrollo (END 2020 2030).,  a partir la evaluación del  Segundo  Plan  Nacional  de Igualdad y Equidad de Género    (Planeg II, 2007-2017), formular la Política  Nacional de Igualdad y Equidad  de Género (Planeg III), el compromiso del gobierno para con los Objetivos de Desarrollo Sostenibles  (ODS) de manera particular el ODS - 5 “Promover la Igualdad entre los Géneros y la Autonomía de la Mujer”; el Plan Nacional Plurianual del Sector Publico (PNPSP 2018–2021) y los compromisos asumidos a nivel internacional en materia de género.

Consideramos necesario dar a conocer el proceso presupuestario seguido por el Ministerio para la presente formulación, a los fines de sensibilizar a las/os involucrados y responsables en materia fiscal, indicando las etapas que  requieren ser readecuadas a los procesos y procedimientos requeridos para la implantación del Sistema de Gestión por Resultados, con el cual la institución está comprometida, en el entendido de que es política estatal y constituye una herramienta idónea la garantizar la calidad de los servicios que provee la institución  a partir de los recursos asignados, las capacidades instaladas y su rol rector de políticas de igualdad de oportunidades entre los ciudadanos y ciudadanas.
Atendiendo a lo expuesto anteriormente, el Ministerio de la Mujer priorizó y seleccionó una serie de intervenciones encaminadas a continuar fortaleciendo las alianzas entre las mujeres y sus organizaciones e instituciones representativas, porque es necesario lograr  el apoyo de todos los sectores de la sociedad para lograr una sociedad con más equidad, en donde las mujeres puedan tener acceso a la toma de decisiones  de manera activa y en igualdad de condiciones que los demás actores.
De igual manera, se trabajará en la formulación,  posicionamiento y ejecución de la Política Nacional  de Igualdad y Equidad de Género, la creación del observatorio estatal de violencia de género, La puesta en marcha  escuela virtual de la igualdad, el abordaje de la lucha contra la violencia desde la mesa de la ruta crítica de la violencia  género, la creación del voluntariado del Ministerio de la Mujer, para la colaboración y generación de sinergia con los actores locales para la defensa de los derechos de la mujer,  la continuidad y seguimiento a la agenda legislativa y en el fortalecimiento de las políticas públicas en materia de salud, prevención de VIH/SIDA, prevención de embarazo en adolescentes, erradicación de la  violencia contra la mujer, educación en género, empoderamiento de la mujer, derechos económicos y sociales, y en el fortalecimiento del rol de las Oficinas Provinciales y Municipales de la Mujer; así como en el seguimiento de los acuerdos internacionales asumidos como institución responsable de diseñar y regir las políticas de género en el país 
La promoción de una mayor coordinación interinstitucional e intersectorial, con las diferentes instancias estatales, a nivel  nacional y local a fin de  poder avanzar hacia una mayor igualdad y equidad de género, la promoción de las autonomías física, económica y política de las mujeres,  y el seguimiento al cumplimiento de la Ley 176-07 en lo relativo a la política de género, promoverá el establecimiento de las oficinas  de género en los gobiernos municipales,  conforme el mandato de la Ley 176-07, la revisión y actualización del diseño de la  propuesta de  reglamento que viabilice su aplicación  efectiva en lo referente  a las políticas de género y continuar el desarrollo  del programa sobre auditoria de género en los municipios que permita construir desde lo interno de la estructura del gobierno municipal los planes y presupuestos inclusivos de género.

En resumen las intervenciones seleccionadas y se describen a continuación:
· Sensibilización de la opinión pública sobre las causas y efectos de la desigualdad de género en la sociedad.
· Apoyo a iniciativas de investigación y recopilación de información acerca de la condición de la mujer.
· Incremento y visibilización de la participación activa de las mujeres en la producción intelectual, artística y tecnológica.
· Estímulo de iniciativas de las mujeres en campos científicos y culturales.
· Sensibilización a los medios de comunicación para asegurar la divulgación de los derechos de las mujeres.
· Sensibilización a la población sobre los derechos de las mujeres. 
· Promoción de la participación y empoderamiento de las mujeres en los espacios de toma de decisiones, en el nivel público y en el privado.
· Sensibilización y formación a las mujeres sobre sus derechos, en todo su ciclo de vida y en todos los ámbitos.
· Fortalecimiento de los mecanismos de coordinación y articulación interinstitucional.
· Promoción de políticas positivas de empleabilidad con inclusión género.
· Fortalecimiento de los mecanismos de seguimiento y vigilancia social en asuntos migratorios y de la igualdad y equidad de género.
· Ampliación y fortalecimiento de oportunidades laborales para mujeres de bajos ingresos.
· Eliminación de la discriminación de género en el ámbito laboral.
· Fortalecimiento de la capacidad emprendedora de las mujeres.
· Ampliación del acceso a recursos productivos.
· Diseño de programas que promuevan y garanticen la propiedad de los medios de producción de parte de las mujeres.
· Garantía de acceso y cobertura de los beneficios de la seguridad social para las mujeres en todo su ciclo de vida.
· Diseño de programas para incrementar la tasa de lactancia materna exclusiva en los primeros seis meses.
· Desarrollo de políticas y programas dirigidos a las mujeres en situación de vulnerabilidad y extrema pobreza.
· Capacitación y sensibilización del personal docente, de todos los niveles y modalidades, en las temáticas de igualdad y equidad de género y derechos humanos.
· Sensibilización a grupos de madres, padres y amigos de la escuela, y a las comunidades, en las temáticas de igualdad y equidad de género.
· Fortalecimiento del proceso de revisión curricular para garantizar la inclusión del enfoque de género y derechos humanos.
· Ampliación de la cobertura y el acceso de las mujeres a la formación en áreas científicas y tecnológicas en todos los niveles y modalidades educativas.
· Fomento del acceso a la enseñanza básica, media y universitaria de niñas, adolescentes y jóvenes.
· Vigilancia social de la aplicación de la Ley General de Salud y su marco regulatorio con énfasis en la salud de las mujeres.
· Reforzamiento del componente mujer en la prevención y atención de las infecciones de transmisión sexual/VIH y SIDA.
· Fortalecimiento, ampliación y monitoreo de las iniciativas dirigidas a reducir la mortalidad materna.
· Humanización de la provisión de la calidad de los servicios de salud.
· Fortalecimiento de los programas y servicios de salud sexual y reproductiva.
· Fomento de la aplicación de los componentes de salud de la seguridad social en todos sus regímenes.
· Fortalecimiento y ampliación de procesos y estudios que relación en el manejo y conservación de los recursos naturales y el impacto de los mismos en la vida cotidiana de las mujeres.
· Fomento de la participación activa de la mujer en la toma de decisiones y acciones sobre asuntos del medioambiente.
· Incorporación de la perspectiva de género en las leyes y políticas públicas relacionadas al uso, distribución y conservación de los recursos naturales y el medioambiente.
· Transversalización del enfoque de igualdad de género en la Implementación de la Estrategia Nacional de Desarrollo 2030.

· Fortalecimiento y ampliación del acceso de las mujeres, principalmente de las jefas de hogar, a los sistemas colectivos de servicios públicos básicos.
· Fortalecimiento y ampliación del acceso de las mujeres, principalmente de las jefas de hogar, a los programas de vivienda y mejoramiento de las mismas.
· Fomento de espacios lúdicos y de esparcimiento físico y espiritual para las mujeres.
· Ampliación de la cobertura, acceso y calidad, a nivel nacional, de  centros de atención integral a mujeres en situación de violencia, trata y tráfico.
· Creación de casas de acogida y refugios de protección a mujeres víctimas de violencia, trata y tráfico.
· Fomento de mecanismos de vigilancia social para el seguimiento a la calidad de la atención a víctimas de violencia, trata y tráfico.
· Fortalecimiento de los sistemas de detección de violencia contra las mujeres.
· Percepción y sanción de la violencia contra la mujer por parte de la sociedad como una violación de los derechos humanos.
· Fomento de redes locales para prevención de todas las formas de violencia contra las mujeres.
· Mejoramiento de la eficiencia del sistema judicial en los casos de violencia de género, trata y tráfico.
· Adopción de una política de endurecimiento en la administración de justicia para casos de trata y tráfico de mujeres.
· Incorporación de la perspectiva de género en la Estrategia Nacional para la Sociedad de la Información y el Conocimiento, de manera que el diseño, contenido y uso de las TICs beneficie a las mujeres.
· Promoción de niñas y mujeres jóvenes para que se incorporen al estudio de la ciencia y la tecnología.
· Generación de oportunidades de empleo para la mujer dominicana a través del uso de las TICs.
· Potenciación de la participación de la mujer en la política y en el debate nacional a través del uso de las TICs.
· Incremento del uso de las TICs como una herramienta de advocacy y lobby en la lucha por los derechos de las mujeres.
· Fortalecimiento del MMujer para usar y explotar activamente los beneficios de las tecnologías de la información (TICs).
· Desarrollo en las ONG y organizaciones de mujeres de una cultura de uso de las TICs que integren y aprovechen para la gestión de su organización.
C. Plan de Trabajo 2018
El plan operativo del Ministerio de la Mujer para el año 2018 se sustenta en la definición de los planes de cada una de las direcciones, identificados y establecidos a partir de sus prioridades y metas de gestión para el indicado período, debidamente alineados con el Plan Estratégico Institucional (PEI 2015-2020) enmarcado a su vez en la Estrategia Nacional de Desarrollo (END 2010 2030)  Plan Nacional Plurianual del Sector Publico (PNPSP)  para el presente cuatrienio; la formulación de la Nueva Política Nacional de Equidad e Igualdad de Género (PLANEG III); los Objetivos de Desarrollo Sostenibles  y los compromisos internacionales asumidos por el Gobierno en materia de género.  
La política del Estado dominicano para promover la igualdad y equidad de género, se organiza mediante el trabajo desplegado por el Ministerio, desde la sede central y sus expresiones territoriales  u Oficinas Provinciales y Municipales de la Mujer, un total de cincuenta y ocho (58) con presencia en todo el ámbito  del territorio nacional.

Cabe mencionar el apoyo recibido por la Agencia Española de Cooperación para el Desarrollo – AECID,  la Agencia de Cooperación del Gobierno de Corea – KOICA y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) quienes ofrecerán apoyo financiero al  Ministerio, contribuyendo con ello al fortalecimiento  y el  posicionamiento institucional en la promoción y defensa de los derechos de las mujeres en sus diferentes ámbitos. 
D. Metas y Productos por Programa y Actividades para el 2018
Programa 1: Actividad Central
1.1. Planificación y Desarrollo

Metas:
· Lograr la revisión,  evaluación de medio término, actualización y ejecución  del  Plan Estratégico institucional  2015-2020.

· Fortalecimiento de  los mecanismos e instrumentos de planificación y seguimiento de las acciones, planes y proyectos Institucionales
· Implementar el Sistema de Seguimiento y Evaluación a los Planes Programas y Proyectos institucionales.

· Formular el  Plan de emergencia y contingencia institucional,   
· Supervisar las   Asociaciones Sin Fines de Lucro bajo la cobertura del  presupuesto del Ministerio de la Mujer
· Fortalecimiento institucional a través de la implantación de las herramientas de planificación, seguimiento y control.

· Formulación de mejoras de procesos y de las estructuras organizativas de la institución.
· Diagnóstico del clima y la cultura organizacional   de la institución
· Carpeta de Proyectos actualizada y Proyectos aprobados e implementados.
· Estructurar  la División de Investigación y Estadística.

· Incrementar la cartera de proyectos del Ministerio...
· Estandarizar los procesos sustantivos y administrativos -financieros del Ministerio
1.2     Recursos Humanos 
Metas:

· Aplicar a lo interno del Ministerio la Ley de  la función Pública. 

· Actualizar y poner en funcionamiento la Guía de Evaluación del Desempeño, Inducción y Descripción de Puestos.
· Reconocer por el  desempeño  y  buena  gestión a los empleados  del Ministerio. 
1.2.1 Tecnología de la Información 
Metas:

· Reforzar la plataforma tecnológica del Ministerio.





· Capacitar el personal en el uso de las TIC

1.2.2  Consultoría Jurídica

Metas:
· Garantizar todo lo concerniente a la preparación y tramitación de documentos legales relativos a la entidad y a los convenios y proyectos nacionales e internacionales.
2. Gestión Administrativa y Financiera

Metas: 

· Coordinar y supervisar en un 100% todas las actividades administrativas y financieras que se desarrollan en las áreas de Contabilidad, Tesorería,  Administración.
· Proveer apoyo logístico, administrativo y financiero eficiente y eficaz a los procesos técnicos y operativos que ejecutan las diferentes unidades administrativas que conforman el Ministerio, cumpliendo con las normas y procedimientos establecidos tanto por la legislación.




3. Coordinación Provincial

Metas:

· Fortalecer las cincuenta y dos (52) Oficinas Provinciales y Municipales de la Mujer existentes y crear nuevas oficinas, con miras a impactar la transversalización del género en las políticas públicas locales.
· Fortalecimiento de las redes locales en la OPM y OMM  para la articulación y seguimiento  a las políticas e iniciativas a favor de la igualdad y equidad  entre mujeres y hombres en el ámbito territorial.
4. Promoción de los Derechos de la Mujer – Servicio de la comunicación y Relaciones Publicas.
 Metas:

· Difundir en los medios de comunicación las actividades ejecutadas por el Ministerio.
· Desarrollar una Estrategia de Comunicación para la proyección de la imagen institucional del Ministerio de la Mujer
· Realizar una comunicación con enfoque de género y difundir los derechos de las mujeres y su rol social.
· Organizado y realizado el  concurso para otorgar la Medalla al Mérito a la Mujer Dominicana 2018.
.




· Implementada la campaña de nueva imagen del Ministerio.

· Implementar las campañas temáticas Marzo y Noviembre.
Productos de la Actividad Central

· Ejecución del Plan Estratégico del Ministerio 2015- 2020.
· Sistema de seguimiento y evaluación de los planes del Ministerio funcionando.

· Manuales administrativo y sustantivo.
· Manual de Cargos.

· Diagnóstico y plan de mejora del clima laboral.
· Equipamiento tecnológico de las OPM y OMM.
· Sistema de Formulación de la Nueva Política Nacional de Equidad e Igualdad de Género  (PLANEG III).
· Plan de Formación en Comunicación y Equidad de Género para personal de emisoras y canales del estado.
· Diagnóstico para modelo de desarrollo local.
· Capacitación del personal de las Oficinas Provinciales y Municipales de la Mujer (OPM y OMM).
· Reactivación y Reuniones de Trabajo sistemáticas de los Consejos.

Programa 11: Diseño y Aplicación de Políticas Públicas
Metas:

· Promover la creación de OEGD´S en 15 sectoriales y la designación de enlaces de género al más alto nivel jerárquico, para la adopción de la Nueva Política  Nacional de Equidad e Igualdad de Género (PLANEG III) como una política pública nacional para la igualdad y la equidad de género.
· Asistencia técnica a las instituciones públicas y privadas sobre la transversalización del enfoque de género  para lograr incorporación de una cultura de igualdad y equidad de genero
· Intervenciones para la adecuación del Marco Jurídico para la incorporación del enfoque  de igualdad y equidad de género.
· Análisis de la evolución de los indicadores de género.

· Propiciar las condiciones para que se incorpore el enfoque de género en la planificación estratégica de 15 instituciones del sector público.
· Sistema de seguimiento de PLANEG III  implementado en 15 sectoriales.
· Elaborar  los informes de seguimiento de los acuerdos internacionales suscritos por el Estado Dominicano sobre los derechos de las mujeres.

· Facilitar metodología al Ministerio de Relaciones Exteriores y otras instituciones gubernamentales en el seguimiento a informes, tratados y acuerdos internacionales que incluyen la dimensión de género.
· Asumir la presidencia protempore del Consejo de Ministras de la Mujer de Centro América COMMCA (mecanismo del SICA) y coordinar agenda y sesiones de trabajo por seis meses.
· Realizar propuestas de leyes, incluida la paridad.
· Promover la participación de funcionarias y funcionarios de Ministerio de la Mujer   en instancias de formación en el exterior.

· Difundir los acuerdos internacionales sobre los derechos de las mujeres, de los que el país es signatario.
· Promover la inclusión del enfoque de género en los anteproyectos de ley.

· Realizar propuestas de leyes, incluida la paridad.
· Instalación de Oficinas de Equidad de Género y  Desarrollo en los Gobiernos Locales del país.
· Liderar y coordinar con las instituciones y organizaciones involucradas la instalación Observatorio Nacional de Igualdad de Género.



Productos Programa Diseño y Aplicación de Políticas Públicas

· Quince (15) instancias gubernamentales implementando el PLANEG III.
· Sistema de seguimiento y monitoreo del PLANEG III funcionando en 15 sectoriales.
· Informes de seguimiento de compromisos internacionales

· Propuesta metodológica para el seguimiento de los compromisos internacionales de género.

· Informes y actas de sesiones de trabajo del COMMCA.
· Anteproyectos de leyes revisados. 
· Propuesta de ley sobre paridad.

· Acuerdos firmados en los Gobiernos locales del país para la instalación de las Oficinas de Equidad de Género y Desarrollo (OEGDs).

· Instalación del  Observatorio Nacional de Igualdad de Género... 

Programa 12: Fomentar la Educación y la Capacitación en Género.

Metas:

· Fortalecer y Consolidar la Escuela de Capacitación Política para Mujeres en 100%.
· Transversalizar el enfoque de género en la Currícula de la Universidad Autónoma de Santo Domingo (UASD), Instituto de Formación Técnica Profesional (INFOTEP), Fuerzas Armadas (FF.AA), Policía Nacional (P.N.), Escuela de la Penitenciaría y de la Magistratura.
· Sensibilizar y capacitar al 100% de internas,  personal técnico y de dirección de las cárceles de Najayo, Rafey y Baní, sobre las temáticas de Análisis del enfoque de Género y la Violencia Contra la Mujer.

· Diplomados sobre participación Política de la Mujer; noventa (90) mujeres diplomadas; 
Productos del Programa
Fomentar la Educación y Capacitación en Género
.
· Asistencia  técnica a las instituciones  educativas de los niveles inicial, básico y medio para el fortalecimiento  del enfoque de igualdad y  equidad de género en la currícula.

· Asistencia  técnica a las instituciones  de educación superior,  técnica y escuelas especializadas   sobre el diseño de la  currícula desde un enfoque de igualdad y  equidad de género.

· Capacitación sobre enfoque de género a los docentes  de la educación inicial,  básica y media.

· Sensibilización en el enfoque de igualdad y equidad de  género a los docentes de educación superior,  técnica y escuelas especializadas.

· Sensibilización a la población sobre la transversalización del enfoque de género. 

· Formación de mujeres políticas y lideresas.

Programa 13: Defensoría de los Derechos de la Mujer

Metas: 

 .
· Seguimiento a las Unidades de Atención Integral a víctimas de violencia contra la mujer.

· Sensibilización de la población sobre una vida sin violencia






· Divulgar en el ámbito nacional los servicios ofrecidos a través de la línea de Emergencia.

· Población atendida en el programa  de prevención de la violencia de género y  sensibilizada sobre no violencia

· Casos procesados y en proceso por violación de derechos.

· Promover la puesta en marcha del Plan Estratégico del CONAPLUVI
· Formulación de lineamientos de políticas para incrementar el nivel de autonomía  económica de las mujeres en la Republica Dominicana.

· Mujeres habilitadas y capacitadas en formación integral para el empleo y/o gestionar sus propias empresas

· Lograr la participación del MMujer los espacios de coordinación, diseño y ejecución de las políticas sociales.
· Apoyar los procesos de sensibilización de la ley 55-97 en el marco de PADEMUR.

· Reactivar los convenios con PROMIPYME y el Banco Agrícola y diseñar un plan de acción para su ejecución.
· Fortalecer el acuerdo interinstitucional con el Instituto de Crédito Cooperativo (IDECOOP). 
· Fortalecer y posicionar el Centro de Capacitación Integral de Los Alcarrizos, en su operatividad.

· Revisar la legislación laboral vigente en la República Dominicana.


Productos para el Programa Defensoría de los Derechos de las Mujeres 

· Fortalecidas las capacidades operativas (infraestructura, gastos operacionales y personal) de las OPMs.
· Mujeres formadas en VIF, VCM y participación política.
· Diagnóstico para detectar tipos de VBG y VIF que sufren las mujeres...
· Campaña de difusión de los resultados del Diagnóstico sobre VBG y VIF en  provincias priorizadas.
· Miembros del Ministerio Público y Organizaciones de la Sociedad Civil capacitados en VBG y VIF.
· Establecimiento de dos Casas de Acogida y fortalecimiento de las existentes  para ofrecer cuidados primarios básicos a las mujeres víctimas de VBG y VIF, en las localidades seleccionadas.
· Sistema de Monitoreo y Evaluación que garantice la implementación y sostenibilidad del programa.

PROGRAMA 15- Promoción de los Derechos a la Salud Integral, Salud Sexual y Reproductiva de la Mujer
Metas 

· Realizar un (1) diagnóstico sobre el perfil situacional de salud de la mujer en la República Dominicana.

· Promover mediante el cumplimiento de la política nacional el  de servicios de salud sexual y reproductiva para adolescentes en las   provincias del país.
· Crear nuevos  centro de formación en salud sexual y reproductiva para adolescentes y jóvenes.
· Capacitar a 4,000 adolescentes y jóvenes en derechos y salud sexual y reproductiva a nivel nacional.
· Capacitar a personal gerencial y técnico del sector salud en salud sexual y reproductiva.
Productos para el
Programa Promoción de los Derechos a la Salud Integral, Salud Sexual y Reproductiva de la Mujer

· Mejoramiento de las condiciones  para la atención integral de la salud sexual y reproductiva de adolescentes y jóvenes, con énfasis en  embarazo, mortalidad materna, violencia intra-familiar y VIH/SIDA.

PROGRAMA 98 Administración de Contribuciones Especiales
Metas 

· Establecimiento de dos Casas de Acogida y fortalecimiento de las existentes  para ofrecer cuidados primarios básicos a las mujeres víctimas de VBG y VIF, en las localidades seleccionadas.

Productos para el
Programa Administración de Contribuciones Especiales
· Casas de acogida para víctimas de violencia en funcionamiento.

· Número de víctimas de violencia de género e intrafamiliar que  acceden a servicios de las casa de acogida
· Establecimiento de dos Casas de Acogida y fortalecimiento de las existentes  para ofrecer cuidados primarios básicos a las mujeres víctimas de VBG y VIF, en las localidades seleccionadas.
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